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E VWH�DUWtFXOR�H[SOLFD�OD�FRQVWUXFFLyQ�\�HO�VLJQLILFDGR�
GH�OD�HVFDOD�GHO�6°0HWHU�\�DFODUD�DOJXQRV�FRQFHSWRV�
confundidos en la literatura. Además, se muestran 

ODV� H[SUHVLRQHV�PDWHPiWLFDV� TXH� UHODFLRQDQ� OD� JDQDQFLD� FRQ� HO�
YROWDMH�\�OD�SRWHQFLD�GH�XQD�VHxDO�UHFLELGD�

(O�PHGLGRU�GH�LQWHQVLGDG�GH�VHxDO��EUHYHPHQWH��6°0HWHU���
es un instrumento frecuentemente incluido en los transceptores 
SDUD�PHGLU�HO�QLYHO�GH�LQWHQVLGDG�UHODWLYD�GH�OD�VHxDO�UHFLELGD��/D�
HVFDOD� VH� FRPSRQH�GH�GRV�SDUWHV� �¾�JXUD��GRQGH� OD�SULPHUD� �TXH�
corresponde a intensidades menores) tiene nueve divisiones o 
�XQLGDGHV�6���6���6������6���(VWDV�XQLGDGHV�VH�DVRFLDQ�FRQ� ORV���
QLYHOHV�6�GH�LQWHQVLGDG�GHO�&yGLJR�567��KDFLHQGR�TXH�HO�UHSRUWH�
GH�OD�VHxDO�VHD�PHQRV�VXEMHWLYR��

/RV� UDGLRD¾�FLRQDGRV� QR�
suelen estar preocupados en 
cuántos microvoltios o cuántos 
picovatios representa una uni-
dad–S, pero sí desean comparar 
las lecturas con sus colegas. Por 
lo tanto, sus equipos deben te-
QHU�XQ�HVWiQGDU�GH�FDOLEUDFLyQ�

/D� FDOLEUDFLyQ� GH� HVWDV�
unidades sigue la recomen-
GDFLyQ� GH� OD� ,$58� 5HJLyQ� ��

�7HFKQLFDO�5HFRPPHQGDWLRQ�5����TXH�VH�UHVXPH�FRPR�VLJXH�>�@�
(a)  Entre dos unidades–S consecutivas hay una diferencia de 6 dB. 
(b)  La lectura "S9" corresponde a una ganancia de potencia de 

°���G%P�HQ�VHxDOHV�KDVWD����0+]�\�GH�°���G%P�SDUD�VHxDOHV�
FRQ�IUHFXHQFLD�PD\RU�D����0+]�

La segunda parte de la escala (que corresponde a intensidades 
PD\RUHV��VH�FRPSRQH�GH���GLYLVLRQHV��VHSDUDGDV�H[SOtFLWDPHQWH�SRU�
���G%��6����G%��6����G%ª�6�����G%�

$�SHVDU�GH�DOJXQRV�HUURUHV�HQFRQWUDGRV�HQ� OD� OLWHUDWXUD� >�@��
hay que enfatizar que ambas escalas son logarítmicas y además re-
SUHVHQWDQ�HO�YROWDMH�\�OD�SRWHQFLD�GH�OD�VHxDO�UHFLELGD�HQ�ORV�WHUPLQD�
les de la antena. La única diferencia entre ambas partes de la escala, 
HV�TXH�HQ�OD�SULPHUD�KD\�SDVRV�GH���G%��IDFWRU���HQ�SRWHQFLD��\�HQ�OD�
VHJXQGD�KD\�SDVRV�GH����G%��IDFWRU����HQ�SRWHQFLD��

/D�HOHFFLyQ�GH���G%�HQWUH�ODV�XQLGDGHV°6�GH�OD�SULPHUD�SDUWH�
GH�OD�HVFDOD�HV�PX\�SUiFWLFD�SRUTXH�FRUUHVSRQGH�D�XQ�IDFWRU���HQ�HO�
voltaje. En general, el voltaje es más fácil de medir que la potencia, 
\�PHQWDOPHQWH�HV�PiV�IiFLO�PXOWLSOLFDU�\�GLYLGLU�SRU���

$�FRQWLQXDFLyQ��VH�REWLHQHQ�ODV�H[SUHVLRQHV�PDWHPiWLFDV�TXH�
UHODFLRQDQ� ODV�GLYLVLRQHV�GH� OD�HVFDOD�GHO�6°0HWHU�FRQ�JDQDQFLD��
SRWHQFLD�PHGLD�\�YROWDMH�H¾�FD]��

(I). La ganancia G de potencia media P que llega a la antena, 
H[SUHVDGD�HQ�UHODFLyQ�D�XQD�SRWHQFLD�GH�XQ�PLOLYDWLR��HQ��GHFLEH�
OLRV°PLOLYDWLR���G%P��VH�H[SUHVD�HQ�OD�IRUPD

/D�UHODFLyQ�VH�SXHGH�LQYHUWLU�SDUD�GHWHUPLQDU�OD�SRWHQFLD�PHGLD�

(II). En el estudio de circuitos eléctricos con corrientes si-
QXVRLGDOHV�VH�PXHVWUD�TXH�OD�UHODFLyQ�HQWUH�OD�SRWHQFLD�PHGLD�3 y 
HO�YROWDMH�H¾�FD]��UPV��VHI, cuando la carga es resistiva viene dada 
SRU�OD�H[SUHVLyQ�>�@�

donde Z es la magnitud de la impedancia. Invirtiendo la 
UHODFLyQ�

/D�UHODFLyQ�HQWUH�3 y VHI muestra que si se tienen dos valores 
de potencia media 3� y�3� y los correspondientes valores de voltaje 
H¾�FD]�V� y V�,

Por lo tanto la ganancia G� VH�SXHGH� H[SUHVDU� FRQ�YROWDMHV�
FDPELDQGR�HO�IDFWRU����SRU����

(III). La impedancia del sistema de antena (adaptada a la im-
pedancia de los transceptores) es

Z��ŀ��ͻͶ�ȳ

Entonces,

yy

(IV). Finalmente, usando los valores de ganancia dados por 
OD�5HFRPHQGDFLyQ�SDUD�OD�OHFWXUD�6��

G(S9-MF/HF) =  -73 dBm
G(S9-VHF/UHF) =  -93 dBm

resulta equivalente a

y

/XHJR��SDUD�VHxDOHV�GH�9+)�8+)�VH�UHFRPLHQGD����G%�PH�
QRV��HV�GHFLU������YHFHV�PHQRV�HQ�SRWHQFLD�\����YHFHV�PHQRV�HQ�
voltaje. Por lo tanto,

y

Vef(S9-VHF/UHF)����η��ͻ�Ɋ�
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Lecturas del S–Meter: equivalencia de voltaje y potencia

Esquema de la escala 
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